
Partie D. Impact de la fabrication du panneau solaire

1. Quel est le temps de retour énergétique d’un panneau solaire installé dans différentes
zones du globe (on prendra comme exemple, la France, la Norvège, le nord de la Chine
et la vallée de la mort aux Etats-Unis) ?

Il faut une énergie de Eg =583 kWh pour fabriquer 1 m2 de panneau solaire (dette énergétique).
Selon, le pays où il est installé, il va produire une quantité d’énergie différente en fonction de la
puissance lumineuse reçue. Pour faire le calcul, on prend le rendement trouvé partie A : environ
ρ =14% (même si cela varie avec l’éclairement). Pour trouver le temps de retour énergétique, τE , on
divise la dette énergétique par l’énergie produite par le panneau pendant 1 an. Pour calculer l’energie
produite pendant un an, on note PE le potentiel énergétique annuel lu sur la carte.

On obtient la relation suivante τE =
Eg

ρPE
.

Les panneaux sont rentabilisés plus rapidement dans les zones ensoleillées.

2. Quel est le temps de retour concernant les émissions de CO2 d’un panneau solaire installé
dans différentes zones du globe (on prendra comme exemple, la France, la Norvège, la
Chine et les Etats-Unis) et fabriqué dans différentes zones du globe (reprendre les mêmes
pays et présenter les résultats sous forme de tableau croisé) ?

Il faut maintenant estimer la quantité de CO2 émise pendant la fabrication du panneau, nproducteur en
gCO2. C’est la dette en CO2. Pour cela, on utilise l’intensité carbonne, qu’on peut noter Ic, de chaque
pays (lié au mix énergétique) qui donne la quantité de CO2 émise pour produire 1 kWh. Les valeurs
de l’intensité carbonne sont écrites sur la carte. Il faut prendre ici l’intensité carbonne du pays où le
panneau a été produit.

On calcule par ailleurs la quantité de CO2, nutilisateur en gCO2/an qu’on émettrait en produisant avec
le mix du pays une énergie équivalente à celle produite avec un panneau photovoltäıque pendant 1
an. L’installation du panneau permet de ne pas émettre cette quantité de CO2 en utilisant la même
énergie. Il faut prendre ici l’intensité carbonne du pays où le panneau est utilisé.

On trouve nproducteur = Eg × Icproducteur et nutilisateur = ρPE × Icutilisateur .

On divise ensuite la quantité émise pour la production nproducteur par la quantité émise avec le mix
energetique actuel du pays nutilisateur et on obtient le tableau croisé suivant en année :

Le tableau montre qu’un panneau photovoltäıque est plus intéressant pour limiter les émissions de
CO2 s’il est fabriqué dans un pays avec un mix energetique peu carbonné. Au contraire, acheter un
panneau chinois pour l’installer en France ou en Norvège n’est pas très intéressant.
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